

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

20 bani numeru 20

Administrația, strada Gărei No. 25.

— Abonamentul 10 lei pe an —

D-I ION BĂNESCU

Președintele Comisiei Interimare

«Im Traum sah ich ein Menschen, klein und putzig.
«Das gieng auf Stelzen Schritte ellenweit.
«Trug weisse Wäsche und ein feines Kleid.
«Inwendig aber war es grob und schmutzig
«Inwendig war es jämmerlich nichtsnutzig»

Heine, Traumbilder

«N'a fost și nu este om în localitate, care, apropiindu-se prea mult de Bănescu, să nu fi regretat mai târziu.
«Deviza lui pare a fi: *compromite-i și-i stapânește*; iar unde nu, *lovește-i*, dar *tot-d'anna pe la spate*».

Ziarul «Constanța» No. 119/95.

Sunt un soi de oameni, cari tot-d'anna aferați, cu sprâncenile încrunțate, în mișcare sau repaos, vecinic într-o poză interesantă, adese-ori neserți și suzi. De multe ori veseli și entusiasti vorbăreți, discutând cu aceeași competență și vivacitate despre orice, fie despre petele din soare, de ar exista, fie despre grădinile Semiramidel, ori numai despre evenimentele zilei, — și se pare că ar fi ceva de capul lor.

Asemenea oameni, dacă mai sunt și îndrăzneți, cum e caracteristica lor de altminterlea, parvin adese-ori a se impune, ori-care ar fi mediul social pe care îl cuceresc; dar impostura lor nu durează mai mult de cât desertul unei mese, la un burghez reclamagiu.

La urma urmelor înțelegi că ai fost pisat câte-va oare, nealegându-te cu nimic, dacă nu cu o durere de cap, din toate isprăvile asupra cărora ai fost întreținut.

Intr'asemenea pervazuri ne apare noua figura interesantă a și mai interesantului personagiu din Constanța, d. Ion Bănescu.

Numit revizor școlar la venirea Românilor în Dobrogea, a făcut să huiască telegraful în toate unghiurile Țerei

Românești, ori de câte ori se făcea o sfeștanie la una din școlile sătesci ale Dobrogei, ori de câte ori se numea un *invățător* în locul vechiului dascăl — cântăreț de la școlile deja ființând de prin satele creștine.

De vre-o clădire a vre-unul local nou de școală, numai poate fi vorba, căci numai sunt niște urme azi, sau dacă sunt, școlile construite se numesc *poiete*, iar nu localuri de școală. În realitate d. Bănescu înșel. Bucureștiul și țara cu laudele sale.

Au venit și desamăgirea, terziu dar a venit: rapoartele d-lor prefecti R. N. Oprian și Em. Cologlu, de cari fostul revizor, — ca și de fosta societate de economie a învățătorilor sei, ca și de listele de subscripție pentru statua lui Ovidiu, ar da multul cu unțul să nu-și mai aducă niminea aminte.

Scos din revizorat, d. Bănescu zice pentru motivul că-i era dușman politic d. D. Sturdza, în realitate fiind că nu desfăcea cu anul corespondența postală oficială, a isbutit pe lângă amicul d-sale politic de azi, să se creeze aici o școală normală de învățători, cu internat, în capul căreia a fost pus.

De ce s'a înființat această școală, cu profesori de limbele turcă și bulgară, de sigur și de celelalte 10 limbi ce se mai vorbesc în Dobrogea, nu ne am putut da cu socoteala nici odată; probabil nici ministerul trecut, care a desființat-o și a înlocuit cu gimnaziul actual.

Dar gimnaziul, fără internat, n'are nici un farmec pentru d. Bănescu; de aceea a părăsit directoratul, și chiar profesoratul, în urma unei inspecții făcute la școală, elevilor, de fostul inspector general al învățământului secundar, d. Miculescu.

D. Bănescu, tare de protecțiunea amicului său politic (?) din București, d. ministru Take Ionescu, voiește să

se facă acum primar al orașului; și, pentru atingerea acestui scop, timp de două luni săptămâni, a zdrăngănit ziua și noaptea, tot ce era sonor, în Constanța, până ce a ajuns însuși tinichea de cel mai curat Livorno.

E iuru mare favoarea zeilor! Nouă sute lei ca primar, 720 lei de la două catedre ce suplinesc la gyanaziu, (caci nu de giaba o fosta Cameră de deputați, conținând 36 profesori, și-a făcut legea protectoare a cumului dascălice) plus avo atura, trăsura primăriei și locuință, servitori, apă, gaz și lemne, la școala No. 2 de fete, unde d-ra Bănescu e directoare, fa e pe lună cel mai puțin 2000 lei.

— Dacă nici acum nu te vei priceopsi, Bănescule, i-ar zi e prietini, nu te mai priceopești nici odată!

Așa zicem și noi.

Dacă d. Bănescu nu-și a făcut alți prietini, afară de cei doi cu cari a venit acum 22 de ani din Basarabia, face cel puțin bani ca să nu-i mai zică cu metrul d-sale de la „Viitorul Constanței,” că este un om cărui niminea nu i-ar împrumuta 5 lei.

Înalta și geniala concepțiune financiară de modul cum era contractat să se clădească școala normală; tehnica cu care s'a construit localurile de școală de la Rasova, Cochirleni, Hilaru etc., îl desemnează totmai ca prim edil în oraș, ca prim gospodar al celor 2 jum. milioane ce sunt de cheltuit anul acesta la primăria de Constanța; iar titlurile și fapte sale trecute, reînprospătate de curând în memoria Dobrogenilor, totmai îl recomandă celei mai delicate atențiuni a partidului conservator.

Multe am văzut de la partidul bătrânilor conservatori în Dobrogea; nu ar fi mirare să o vedem și pe asta pe *Bănescu Primar al Constanței!*

Sentința Hallier a câștigat 60 milioane.

Memoria locuitorilor Dobrogei CĂTRE COPIIURILE LEGIUITOARE

(Urmare din No. 325)

Zicem bine, că această imperceptibilă liberalitate, este făturaică; căci cum în consiliul județian, Prefectul pe lângă partizanul său câștigat, mai numește de drept alți 3 membri cu totul devotați; și cum delegațiunea către Maj. Sa Regele, este tot dăuna compusă tot de 3 membri, caril, după obicei, se aligă cu toată îngrijirea și influența administrativă; Vă puteți explica ușor, cum totul rămâne necunoscut în Dobrogea și cum administrațiunea a putut de la D. Remus Opreanu încoa, 18 ani în șir, cu foarte mică excepțiune să ascundă adevărul la toată lumea, asupra stărilor reale a lucrurilor, și a populațiunii din Dobrogea.

Sintem convinși d-lor reprezentanți, că ar muri din nou acel caril așu supra pe Dobrogea acestei arme așa de ascuțită, vădind cum ia, în loc să serve la prosperitatea și înfrumusețare a provinciei, a produs contrariul.

De alt-fel, veți bine voi a aprecia însuși d-văstră din următoarele câte-va citațiuni, dacă noi Românii, lăsând numai inimile noastre să vorbească, avem sau nu dreptul de a ne plânge?

D-lor Senatori d-lor Deputați. După război, atunci pe când pământul aci, nu avea absolut nici o valoare, l'am cumpărat de la Staț cu 90 de lei hectarul întemeiat fie-care, pe capitalul și munca sa, și hotărâți a face abnegație de totul.

Doi au fost cauzele caril ne au împins la emigrare. Mândria de a domestici și înfrumuseța un pământ gol și sălbatic, după placul nostru; și interesul de a ne găsi proprietarii într-o localitate, a cărei situațiune geografică și economică, ne garanta de viitorul său.

Firește că presupuneam atunci și administrațiunii Statului, aceleași judecând după măsurile înțelepte de bună gospodărie, ce se legiferase. Basați pe dănele, inițiativa noastră privată, de și foarte lăgrădită prin lipsa de toate; totuși cu cheltuieli mari de bani, muncă și necazuri, au isbitit a se afirma.

Petreceam d-lor reprezentanți, luni întregi prin surle de pace, pentru că nimeni nu voia să ne primescă prin case. Răbdam zile întregi de sete; fiindcă nimeni nu ne lăsa, să luăm apă din puțuri. Plăteam 10—15 lei ziua de lucru cu palme, și nu găsim muncitorii, etc., etc. așa în cât pământurile, caril ne

păreau atunci estive, ne costă totuși, numai știm cât, fără să comptăm atâtea ani de chinuri.

Ne luptam atunci cu natura și cu străinii, și nu bănuim că vom fi oropsiți de chiar ai noștri! Abia acum, după atita vr. me de hesitare, vedem ca aveam dreptate rudele și prietenii noștri, să ne plângă, că ne exilam în Dobrogea. *Astăzi toți recunoștem ca greșiam crezând, că se va face aci, aceea ce nu se făcuse în Buzurabia. Nepăsare și batjocură erau acolo, nepăsare și batjocură este și aici. Asupriți ilegale acolo. Asupriți și aci. Jaf acolo; jaf aci. Pustie rămăsese Buzurabia; tot pustie va rămâne și Dobrogea.*

B. ne voiți și ascultați, d-lor reprezentanți, sistemul întrebuițat cu noi de oblăduiri, și judecați dacă el poate să dea alt-fel de rezultate.

Cumpărasem pământurile după legea din 1884. Ne au îngrenat-o la 1888. La plată, perceptorii nu merg nici după acesta, ci întrebuițesă mijloace noi, spre a ne apăsa și mai mult. După cea din urmă lege acelui ce nu au plătit ratele 2 ani încheiați, Ministerul poate să i reia pământul.

Fiscul în loc să se conformeze legii, după ce l au vindut, urmărind numai pământurile datorice; el din contra, se plătește cu toba și cu jandarmii, din ori-ce altă avere mișcătoare ce poate vinde imediat, pe ori-ce preț; și face acesta chiar acum, când lumea nu are nici un bob de sămânță, și moare de foame. Cu modul acesta, au desființat creșterea de vite, pentru caril alte state, cheltuesc sume colosale, ca să o încurajeze; și tot ast-fel prin secesfeste întreținute în mod permanent, pentru datorii relativ mici, perceptorii te pune în neputință de a mai face vre o operațiune comercială cu întreaga ta avere.

D-lor Reprezentanți. Un alt fel de act de aplicare și de neprevădere vinovată, este următorul:

Pentru că această localitate, în cea mai mare parte, este lipsită cu totul de păduri, a căror nemărginite foloase, le cunoașteți; legea de regulare a proprietății în Dobrogea, dăduse tuturor satelor, pământuri de plantație, a căror destinație legea în înțelepciunea ei, prevedea că nu se poate schimba în nici un caz și sub nici un motiv. Administrațiunea publică și în special Ministerul de Domenii, în loc să execute, cu un ceas mai înainte, executarea acestor foloștoare plantațiunii; din contră, nu numai

că nu s'a făcut nici o plantație nici un băț în 20 de ani, dar încă, a reluat comunele toate aceste pământuri și le închiriază cu 3—40000 lei anual, lăsând satele și holdele descoperite la vânturi și secete.

Tot ast-fel s'a făcut și cu plantarea mlaștinilor, a căror emanațiuni palustre, seceră mereu populațiunea.

Ministerul d-lor reprezentanți, nu putea să cruțe nici carierele. De și după lege, carierele de piatră din vatra satelor, aparțin comunele, totuși dânsul le au luat și pe acestea.

Firește, va rămânea, stăpân desăvârșit asupra lor, pentru că comunele nu vor putea obține voia Ministerului de Interne spre a intenta acțiune și a se judeca cu acel de Domenii. Și apoi, cine va umbia și va cheltui pentru dăusele până să și găsească dreptatea?

Trecem acum d-lor reprezentanți la jguri și mai mărunte. Dacă Ministerul îl rămân pețece infundate de pământ neînchiriate, el obligă pe proprietarii vecini, să le plătească dacă chiar nu le-au cultivat. Sateanul ne mai putându-se descărca de înscrierea făcută prin sine, de către agentul Domenial, în rolul de percepere, de cât numai prin Ministerele de Domenii și Finante, unde nu se poate duce a și cheltui timp și bani, rămâne ast-fel dator din senin.

De scapă vre o dată vitele locuitorilor în pământul Statului, aceștia sunt siguri că perceptorii îi va executa în plata erbăritului pe anul întreg. Acest soi de abus, împrennat cu obiceiul, că pentru ori-ce datorii se urmărește cu preferință și fără cruțare vitele, au slăbit pe cei mai mulți economi, să plece în Buzurabia acum Rusească, de unde fugise, pe când era Românească.

Erghelit de cal, nu au mai rămas; fiind că pe lângă șicanele descrise, ele mai devinise o marfa mortă sub români, cari preferă gloabele streine, pentru că sunt streine și au ocazie să-și verse pungile afară din țară.

D-lor Senatori, D-lor Deputați: Aceste câte-va exemple sunt mai mult ce cât indestule, spre a vă putea edifica de piediceie ce îndură populațiunea în întreg mersul și economia sa. Pingarul astăzi, numai poate câștiga existența sa; necum să-și permită a mai plăti brutalitatea și lăcomia a genților, a căror datorie ar fi, că să înleanească buna regulă și producțiunea publică.

Ați văzut, d-lor reprezentanți, cum prin nepăsarea autorităților s'au neglijat

toate încrările publice, care se-ar fi fost de atâta folos; și cum chiar bunurile destinate de prevederea și sollicitudinea, legiuitorilor spre ași îmbunătăți; s'au prefăcut în bani de cheltuială.

Ați mai văzut asemenea cum prin abuzurile săvârșite contra muncitorilor, sau paralizat în cea mai mare parte acțiunea agricolă și mai cu seamă a industriilor derivate dintr'insă; așa în cât numai știe cine-va de ce s'au apuce spre ași putea agonisi hrana de toate zilele.

Veți vedea acum, cum această acțiune oficială distrugătoare, ruinând și chinând pe unii, ajută pe alții.

D-lor represintanți. Comisiunea de parcelare a pământurilor în Dobrogea, fiind fost plătită pe hectar, și având deci interes, a împărți cât mai multe hectare, au dat pământul ori-cui a cerut; mai cu seamă că pe atunci, erau puțin amatori.

Mulți dintre locuitorii, acei care deja erau stabiliți aci, încă după când această provincie se găsea sub dominațiunea otomană, au profitat în larg, de aceste bune dispozițiuni ale comisiunei. Ei au luat loturi de pământ mic și mari numai pe numele tuturor membrilor, din cari se compunea familiile lor, lucru ce permitea legea de atunci, dar, au mai luat și pe nume fictive, precum și pe nume de oameni, cari fiind streini, locuiau și locuiesc afară din țară. Nu putem ști exact, la câtă sumă de hectare se ridică aceste pământuri, dar negreșit ele se pot evalua la mai multe zecimi de mil de hectare.

Ei bine. De și valoarea lor constituie astăzi o pagubă, de cine știe câte milioane pentru stat, totuși Ministerul nu se ocupă, a-și aduna risipa.

Faptele vorbind de sine d-lor represintanți, numai vedem nevoie să le comentăm; ne vom permite numai, ca unul pe cel, ori-ce mișcare greșită, interesază meseria lor, să ne mirăm, pentru ce Ministerul de Agricultură, nu părăsește cu un ceas mai înainte, poteca îngustă și greșită în care s'au rătăcit de atâta timp?

Ingrijirea de aproape a intereselor sale îl poate opori mai mult venitul, de cât *asupririle mărunte ce indispuși și descurejează*. Viitorul țerei poate folosi mai mult de la îmbunătățiri agricole și economice bine chibzuite și executate, de cât poate profita de la niște economii ridicule, cari lipsindu-ne de progresul cu care ne concurează celelalte state; ne uspun totuși la mare parte dintre cheltuieli care devin zadarnice.

Cât se alt de cât pagubă, poate fi întreținerea arătelor multimi de funcționari și aceluși ministru, care în general nu se vede decât întreținând corespondențe goale și epuizându-se? *Un singur plugar nu a putut să trăiască cu produsele sale, și totul s'a sădrușit, toți suferă.* Această dovedește că în orice alt, acțiunea acestora, trebuie numai degajată de toate piedicile, dar încă, că trebuie să i se marească câmpul sên de activitate, punându-i la dispoziție mijloace noi pe care prin munca sa perseverentă să le poată prefăce în bună stare pentru toți.

Cu funcționarii, cari habar nu au de adevăratele nevoi ale agriculturii, și cu pomana de câte-va sute de mil de lei, ce bugetul general al țerei acordă agriculturii, pentru îmbunătățiri de acest fel, nu poate obține așa lucru. *Sărăcia acoperită cu greu astăzi se prefăce ușor în dezastu mâine; fiind că trebuințele naționale cresc mereu; pe când câștigul se micșorează neîncetat.*

D-lor represintanți. Puterea întreagă intelectuală și materială a tuturor națiunilor, este supusă astăzi intereselor lor economice. De ce nu imităm și noi odată binele? Ați văzut ce au făcut Austria din Bosnia și Herzegovina! Desbrăcați Dobrogea de podul și portul sên, cari sunt opera exclusivă a Maj. Sale Regelui, și priviți apoi, halul în cari s'au găsește ea, după 20 de ani de anexare. Aduceți-vă aminte de destrăbălarea și sărăcia locuitorilor bosniaci, și comparați-o cu regula și bogăția ce le au înlesnit-o chibzuința și sollicitudinea administrațiunei Austriace! *Aceia din desăvârșit inculți și săraci cum erau, au devenit pricepuți și bogați; pe când noi din bogați am rămas săraci. Am venit aci Români și liberi, și am fost prefăcuți în străini și iobași.* Clăcașii vechi puteau conta, cel puțin pe mila stăpânului și pe dreptul la casa și țarina; *pe când stăpânii noștri, fiind unii slujbași cu luna și alții cu zec ui-dă, nu pot avea nici milă nici îndurare.*

Nu credeți, d-lor represintanți, că am greșit numind stăpânul pe acel funcționar mic, cu cari populațiunea este în contact permanent. Confirmăm aceasta și mai adăugăm, că tot deșul stăpânească și pe șefii, până la cel mai înalt grad ierarhic. Interesul și iscusința ce au acești oameni, de a insinua prin vorbe și rapoartele înflorite, că totul merge de minune; înșală într'atât că ajung, să fie confirmați cu bună credință, de

către chiar oamenii voștri de Stat, de la înălțimea pozițiilor ce ocupă. *Li anzi dar pe aceștia vorbind de bună stare; acelor cari mor de foame. Povestesc dreptate; asupriților. Botăză destrăbălarea cu numele de bună ordine. Prefăc nepăsarea în sollicitudine. Trândăvia în sârguință etc etc.*

Aplixusele celor ce și fac o meserie din cariera politică, se poate să li impută; dar adevărul rămâne adevăr și faptul tot fapt, că în plugar nu a rămas decât sufletul în oase.

Slăbiciunea celor mari dacă apasă mult dincolo de noi aceștia de aici ne omoară. Este în rău că se increditează slujbe atât de oameni, cari nu le merită prin nimic, dar cel puțin dincolo, ei sunt oarecum înținuși prin dreptul obștesc de control și de lamă sprijinită: *dar a da, la așa fel de funcționari, legi excepționale într'o mare și populațiunea într'alta, este ași bate joc de lume și a o desființa.*

De alt fel acest trist rezultat, este ca și atins. Parte mare din musulmanii, nemții, lipovenii, precum și un număr de Români, au fugit toamna aceasta. Un alt transport de alte trei patru zeci de mil, se pregătesc pentru primăvară. Dacă lucrurile rămân tot astfel, în curând Dobrogea se va fi transformat într'un imens pustiu, în locul grădinii ce visăm.

D-lor Representanți. Este cu neputință, ca să nu vi se fi insinuat și d-voastră, că musulmanii emigrează din fanaticism; și pentru ca să nu greșiți a crede acest neadevăr, ne simțim datorii a vă edifica asupra acestui lucru, precum o au făcut-o estimp și Delegațiunea județiană către Maj. Sa Regele și către Oaor. Consiliul de Miniștri.

Fanatism musulman, această suză veclnică a acelor cari sau deducit să domnească și să exploateze, lumea fără grai din Dobrogea, nu poate fi. Fanaticii de mult au plecat. *Musulmanii care au trăit cu noi 20 de ani nu se mai pot țazu de fanatici. Și apoi, ce fanaticism se poate imputa Nemților și Lipovenilor? Dar Românii, pentru ce și lasă pământurile și fug? Alevărata cinsă a emigrării, este această stare de supunere orbă și umilită, la care ne obligă legile excepționale sub cari sintem menținuți, și abuzurile și batjocurile ce se săvârșesc la adăpostul lor.*

D-lor Representanți. Este mare răbdarea Rămânului; dar ca toate în lume are și dânsa marginile ei. Cu 20 de ani

de privațiunii, umiliri și suferințe de tot felul, credem că am ispășit păcatul, de a fi venit aci. Haina cu care *Rațiunea de Stat*, îmbrăcase atunci populațiunea streină de aci, au rămas strimță și tăvălită pentru locuitorii de aci. De atunci și până acum populațiunea s'a tot prefăcut. Numărul streinilor a scăzut, pe când acela al Românilor, a se înmulțit astfel, că din 220000 de suflete, rămi-
o: a: z: în Dobrogea, 160000 sunt Români. Prin urmare vechea *Rațiune de Stat* dispărând de o dată cu streinul care o legitimau; O altă *Rațiune de Stat* mai puternică, impune ca Români, să fie puși în drepturile lor legitime, cu curi s'ou născut, și fără care Moralul, Sirguința și Interesele lor suferă.

Ei numai pot îndura, această stare administrativă excepțională, care preface pe cetățeni în vite de rentă nu în folosul țării, care este prea n. Andră, ca să primescă asemenea jertfe nefolositoare; ci în al câtor-va simbriași lipsiți de orice sentimente.

D-lor Senatori. D-lor Deputați. Țara a supus la înțelepciunea și la dorul D-v. de bine, destinele ei, Drepturile D-v. de inițiativă și de control. se întind asupra a tot ce interesează Românismul. Asemenea puteri nemărginite nu, vi se puteau acorda, dacă credința alegătorilor, nu era sigură de luminile și patriotismul aleșilor. Ferm sprijiniți pe aceste considerațiuni firea lucrurilor ne poartă a crede, că *Mila pentru asupriți*, vă va sili să iutorceți privirea și către dânșii, și să acordați sprijinul D-v. și Românilor apăsați din Dobrogea.

Pacnici și supuși cum suntem, nu speram de cât în D-zeu sus, și în acel pe cari națiunea aci jos, i-au investit cu puterile sale. *De la Rege, Guvern și Corpuri legiuitoare, așteptăm îndurare. De la Dreptate lor solicităm ușurare.* Nu vrem să credem că reprezentanții unui popor, care și-a sacrificat totul, spre a deveni liber; vor mai suferi ca 160000 de frați al lor, să se svârcolească încă, și după 20 de ani, în chinurile unor legi excepționale despotice.

Sprijinul ce vă conjurăm, D-lor Reprezentanți, să dați atâtor desmoșteniți, cari vegetează în stare de iloți împrejurul unui pod și a unui port mare, nu numai va ridica moralul consingierilor D-voastră, dar va mări într'înșii și puterea lor de muncă, lipindu-i astfel de un pământ, pe care astăzi îl blestemă și voește a-l păsăsi.

D-lor Senatori, D-lor Deputați!

În numele întregii populațiuni Dobrogeane, atât de desnădăjduită; Vă rugăm cu lacrimi, să faceți cu începutul noului veac, să fie sfârșitul regimului excepțional pentru dânșii.

C. Pariano, P. Holban, Colonel Kirijescu, C. Solacolu Traian, Maior Vlădescu, P. Grigorescu, I. Dimitrescu, Colonel Grădisteanu, L. C. Bădulescu, I. Sulacolu.

CAMERA DE COMERCIU DIN CONSTANȚA

Ședințele de la 8 și 9 Martie 1900

Între cestiunile importante, ce s'au discutat în aceste ședințe, au fost și următoarele:

1) Raportul comisiunii compusă din d-nii Ion Berberianu, Ionita Dumitrescu și Alexandru Logaride în privința modificărilor ce ar trebui introduse în actuala lege a falimentelor; raport, care, în urma discuțiunilor urmate, a fost în totul admis, și prin care se dă Camerilor de Comerț o putere legală de a întruni, în unele împrejurări, atât la declararea în stare de faliment a unor comercianți, cât și atunci când este vorba de a se da pedeapsa pentru neținerea registrelor în regulă. De asemenea, prin modificările introduse de comisiune, între altele, se stabilește modul cum trebuie garantată cota de 40% la concordat și se ia oare-cari măsuri contra speculanților de falimente.

Afară de aceste modificări camera a mai stabilit ca să fie considerați ca bancrutari frauduloși și comercianți, cari în scopul de a-și întârzia falimentul, au făcut cumpărări cu intențiunea urmată de fapt de a revinde cu prețuri sub valoarea lor corectă, sau dacă a avut recurs la împrumuturi, girare de efecte sau alte mijloace ruinatoare pentru a-și procura fonduri. Bancrutari cari până acum se considera conform art. 876 ca bancrutari simpli.

2) Camera a dat o deosebită atențiune cererii mai multor exportatori și importatori, ca în vederea înlesnirii afacerilor în port, să se continue lărgirea molului actual al portului și a luat deciziunea de a interveni la minister că, în vederea desoltării orașului și a portului Constanța, între primele lucrări ce se vor continua anul acesta, lărgirea molului să fie preferată înaintea ori-cărei alte lucrări în port.

3) În privința brevetelor de invențiune, Camera în urma discuțiunilor urmate și în acord cu vecherile Camere de Comerț din Bucuresci a opinat că, pentru moment, nu vede oportunitatea creării unei asemenea legi și în consecință, v. interveni la minister în acest sens.

4) În privința modificării legii Camerilor de Comerț s'a ales o comisiune permanentă compusă din d-nii Ion Berberianu, Ionita Dumitrescu și Alexandru Logaride, care să o studieze și să deponă Camerei rezultatul lucrărilor ei.

5) O cestiune de cea mai mare importanță fiind, modificarea tarifului vamal, în vederea expirării convențiunilor comerciale; Camera compusă din d-nii Ion Berberianu, Alexandru Logaride și Ion Totu Jerusalmi, cere să întocmească un proiect din tarif, pe care să-l supui deliberărilor Camerei.

Cu această ocaziune d. Vice-presedinte Ion Berberianu va supune comisiunii lucrarea d-sale în privința unui nou mod de aranjare a produselor chimice în tarif, mod care menținând în mare parte actualele taxe, va face cu mult mai lesnicioasă taxa-rea acestor produse, gruparea lor fiind făcută de un specialist într'un mod cu mult mai rațional și pe cât posibil cu diferite adnotațiuni.

De asemenea, comisiunea va mai putea să ceară avizul și altor persoane, astfel că lucrarea să fie cât se poate de completă și pentru cele-alte c. țării de mărfuri.

6) În ceea ce privește industriile existente, precum și acelea ce s'ar mai putea înființa pentru bună propășire a Dobrogei; Camera a autorizat biroul ei să adune date și să studieze cestiunea din toate punctele de vedere pentru ca această să fie rezolvată în mod satisfăcător.

7) În privința nevoilor meseriasilor, acestea se vor discuta la Camera de Comerț sub președinția d-lui Ion Berberianu de că-

tre reprezentanții diferitelor meserii cu începere de Luni 27 Martie și până la 3 Aprilie a. c., zile pentru când, conform adresei ministrului de comerț, s'au convocat și repartizat, în serii, diferitele feluri de industrii.

Asemenea constatări fiind menite de a aduce foloase însemnate, îndemnăm și din partea noastră pe toți d-nii industriași și meseriasii de sea aduna în număr cât se poate de mare pentru a-și spune păsurile și a propune măsuri de îndreptare.

INFORMAȚIUNI

D-lui Prefect și d. President al Comisiei interimare sau înapoiat din Bucuresci, se pare absolut fără chef unul și altul.

Svonul despre numirea unui Primar strein de consiliul comunal persistă. Unii susțin că deja d. M. Polizu-Mieșunescu și ar fi închiriat o casă în Constanța.

După noi, soluțiunea pe care ar trebui să o dea ministerul, ar fi: să caseze alegerea pentru care are motive destul de temeinice espuse în actul de contestație înaintat.

Dacă n'ar fi de cât telegrama, adevărată sau apocrifă, a d. ministru General Manu, prin care se ordona prefectului să combată «cu orice preț candidaturile Kirijescu și Schina» arătată de d. prefect unor oameni ce numai pot tăgădui *vederea ei*, încă e destul spre a face pe consiliul de ministri să caseze alegerea. Casându-se alegerea, s'ar vedea că nimenea n'a făcut aci cestic de politică generală ci numai comunală și de gospodărie, prin o nouă alcătuirea listelor de candidați.

Ceea-ce a afirmat corespondentul *Vointei Naționale*, că adică, s'a pus chestia de politică generală, este un neadevăr, precum neadevăr sîruntat este informațiunea tendențioasă din «Viitorul Constanței», că adică: Călicu, importantul persoagiu al confratelui, ar fi fost «adjutantul lui Schina» în alegeri. Dacă le place confrăilor, vom mai discuta.

S'a mai publicat niște depeși în *Epoca* și *Timpul*, accentuând românismul d-lui Bănescu și listei sale. D-nii profesori de la gymnaaziu, capii manifestației din seara de 12 Martie, să facă bine să ne slăbească cu naționalismul lor, aplicat la gospodăria publică. D-nialor știu că nici unul din cei 4 români de pe lista Bănescu, nu e nici naționalist, nici ortodox, din potrivă. Ce însemnează dar depeșa? Ce însemnează discursurile de pe uluc și sub balcoanele chiar și unor funcționari? Ori tot deviza veche a capului manifestației: *Compromite-i și-i stăpaneste?* Am vrea să auzim răspunsul sârbătoritorilor. Se va vedea, credem, că suplinitorii de la gymnaziu sunt victime, ca multe altele câte a mai făcut d. I. Bănescu printre neofitiți cu care a venit în contact. Așteptăm.

Cercul în oraș o petiție adresată d-lor miniștri de interne și finanțe emanată de la d-nii întemări, prin care se protestează contra numirii unui primar strein de Constanța.

Ministerul de interne a cerut dosarul și raportul detaliat de cum a decurs alegerea.

ROMANIA

Judecătorul Sindic al Trib. Constanța
PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința publică că la 5 Aprilie 1900 se va vinde prin licitație publică înaintea acestui Tribunal, port-fohiul falitului N. Popa din Hârșova, consistând din datorii de încasat.

Jud. Sindic, Ant. Anastasiade
No. 202.